
11

πολιτικηΕντονη ανησυχία 

Realnewswww.real.grκυριακη 10 μαρτιου 2024

Οπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, «η ελληνι-
κή κυβέρνηση θα παρακολουθεί στενά την υπό-
θεση και προσβλέπει σε μια δίκαιη και αντικειμε-
νική κρίση στον δεύτερο βαθμό δικαιοδοσίας». 
Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, η μικρή έστω 
πιθανότητα η αλβανική Δικαιοσύνη να ανατρέ-
ψει την πρωτόδικη απόφαση σε δεύτερο βαθ-
μό ήταν και ο λόγος που η ελληνική κυβέρνηση 
προτίμησε να αποφύγει τους υψηλούς τόνους, 
έστω και αν η κυρίαρχη εκτίμηση στο υπουργείο 
Εξωτερικών είναι πως το εφετείο θα επικυρώσει 
την απόφαση, γιατί έτσι εξυπηρετούνται οι σχε-
διασμοί του Εντι Ράμα στη Χειμάρρα. Σε κάθε 
περίπτωση, πάντως, και στην επίσημη ανακοί-
νωση υπήρχε η διαπίστωση πως όλα αυτά δεν 
συνάδουν με το κράτος δικαίου και η αναφορά 
δεν ήταν τυχαία. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, «το 
κράτος δικαίου ως κοινοτικό κεκτημένο συνιστά 
σαφή προϋπόθεση για την πρόοδο των ενταξι-
ακών διαπραγματεύσεων». 

Επί της ουσίας, πάντως, δεν αλλάζει κάτι. Η 
ενταξιακή πορεία της Αλβανίας παραμένει στον 
«πάγο», μετά την απειλή της Αθήνας για βέτο 
όσον αφορά την ένταξή της στην Ε.Ε. Στην επι-
στολή που έστειλε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στα 
Τίρανα πριν από λίγες εβδομάδες, με την οποία 
καλεί τη γειτονική χώρα σε έναρξη των διαπραγ-
ματεύσεων επί της πρώτης ενότητας των ενταξια-
κών κεφαλαίων, η Αθήνα έχει βάλει έναν αστερί-
σκο: ότι το ζήτημα της ορκωμοσίας του εκλεγμέ-
νου δημάρχου Χειμάρρας αποτελεί προϋπόθεση 
για το μέλλον της ενταξιακής πορείας της Αλβα-
νίας και ότι αυτή συνδέεται με τη στάση που θα 
επιδείξουν τα Τίρανα στην υπόθεση Μπελέρη. 

Ο Αλβανός πρωθυπουργός συνεχίζει να προ-
καλεί και δείχνει να εμπιστεύεται όσους τον υπο-
στηρίζουν στο εσωτερικό της Ε.Ε., κυρίως τους 
Γερμανούς και τους Ιταλούς, ότι θα καταφέρουν 

να «πείσουν» την Αθήνα να αλλάξει ρότα. Ομως, 
η ελληνική απειλή λειτουργεί ήδη. Τίποτε δεν κι-
νείται στο θέμα της ενταξιακής πορείας της Αλ-
βανίας. Η γειτονική χώρα θα έπρεπε να έχει ήδη 
παρουσιάσει στην Ε.Ε. τη διαπραγματευτική της 
θέση για την πρώτη ενότητα και θα έπρεπε να εί-
χε ξεκινήσει η δεύτερη διακυβερνητική, που θα 
αποτελέσει το πλαίσιο για την έναρξη των δια-
πραγματεύσεων. Τίποτε από αυτά ωστόσο δεν 
έχει συμβεί, η διαδικασία για το άνοιγμα των κε-
φαλαίων δεν έχει ανοίξει και κανείς στις Βρυξέλ-
λες δεν γνωρίζει αν θα γίνει κάτι τέτοιο. Οπως λέ-
νε στελέχη του υπουργείου Εξωτερικών, μια εκ 
νέου καταδίκη του Μπελέρη θα καταστήσει το 
βέτο στην ενταξιακή διαδικασία της Αλβανίας 
μονόδρομο. Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Γεραπετρίτης δέχεται εισηγήσεις από συνεργά-
τες του να σκληρύνει η Αθήνα ακόμα περισσό-
τερο τη στάση της με ένα πλέγμα πρόσθετων μέ-
τρων, ώστε να ασκηθεί ακόμα μεγαλύτερη πίε-
ση στην Αλβανία. Αυτό το ενδεχόμενο δεν έχει 
αποκλειστεί, ενώ είναι ενδεικτικό πως κορυφαίοι 
υπουργοί της κυβέρνησης, όπως ο Μάκης Βο-
ρίδης, ζητούν να μπλοκαριστεί άμεσα η ενταξι-
ακή πορεία της Αλβανίας. 

 Ενόχληση στην Αθήνα προκάλεσαν η παρω-
δία δίκης του δημάρχου Χειμάρρας Φρέντι Μπε-
λέρη και η ποινή που του επιβλήθηκε, η οποία, 
σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, αποσκοπεί 
στο να μην μπορέσει να ορκιστεί δήμαρχος, αλ-
λά και να μην έχει τη δυνατότητα να θέσει υπο-
ψηφιότητα, αν προκηρυχθούν εκ νέου εκλογές. 
Το υπουργείο Εξωτερικών αντέδρασε με μια με-
τρημένη ανακοίνωση, στην οποία τονίζει πως η 
καταδικαστική απόφαση εντείνει τις ανησυχίες 
σχετικά με την αντικειμενικότητα της διαδικασί-
ας και κάνει λόγο για «κλονισμό του τεκμηρίου 
αθωότητας εξαιτίας έξωθεν δηλώσεων και πρά-
ξεων που συνηγορούσαν υπέρ της καταδίκης», 
αλλά και για «ποινή προφανώς δυσανάλογη σε 
σχέση με την έκταση του φερόμενου αδικήμα-
τος». Η ανακοίνωση αναδεικνύει πως «η επιμέ-
τρηση της ποινής, ώστε να μην αποφυλακιστεί, 
εμποδίζει τον εκλεγμένο δήμαρχο να αναλάβει, 
έστω σήμερα, τα καθήκοντά του και διατηρεί στη 
δημαρχία τον ηττηθέντα υποψήφιο, παρά τη ρη-
τή προ μηνών δικαστική απόφαση που επέβαλε 
την άμεση απομάκρυνσή του».

Το υπουργείο Εξωτερικών, 
με ανακοίνωσή του, 
εκφράζει ανησυχίες σχετικά 
με την αντικειμενικότητα 
της δίκης Μπελέρη και κάνει 
λόγο για «κλονισμό του 
τεκμηρίου αθωότητας» 
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κασία», σημειώνει από την πλευρά  του ο Λ. 
Μπελέρης. «Πώς να είμαι αισιόδοξος όταν όλα 
είναι εναντίον της ελληνικής μειονότητας στη 
Χειμάρρα; Ο Ράμα έχει δώσει “φιλέτα” της 
Χειμάρρας σε φίλους του επιχειρηματίες», λέ-
ει, επισημαίνοντας ότι παρέχεται μεγάλη στή-
ριξη στον Αλβανό πρωθυπουργό από επιχει-
ρηματικούς κύκλους της χώρας, διότι ο ίδιος 
εξυπηρετεί τα συμφέροντά τους. Ενα «αλισβε-
ρίσι», στη μέγγενη του οποίου βρίσκονται οι 
Ελληνες της Βορείου Ηπείρου, με τις περιου-
σίες τους να είναι στο επίκεντρο αυτών των 
συμφερόντων. 

«Αυτά είναι τα συμφέροντα που από την αρ-
χή είχε πει ότι θα πολεμήσει ο Φρέντι και γι’ 
αυτό τελικά βρέθηκε στη φυλακή, με ένα σα-
θρό κατηγορητήριο και πληρωμένους μάρτυ-
ρες. Με αυτά που έχουμε δει και βιώσει εμείς 
όλους αυτούς τους δέκα μήνες, με τον τρό-
πο που στήθηκε η ιστορία της δήθεν εξαγο-
ράς ψήφων και με την απόφαση του δικαστη-
ρίου, έχουμε χάσει την εμπιστοσύνη πια στα 
αλβανικά δικαστήρια. Πιστεύω ότι η δικαίωση 
θα έρθει τελικά από τα ευρωπαϊκά δικαστήρια 
και όχι από τα αλβανικά», δηλώνει με βεβαιό-
τητα ο Λ. Μπελέρης. 

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι, αν ο Φρ. Μπε-
λέρης καταδικαστεί και στο εφετείο, η νομική 
του υπεράσπιση θα προσφύγει στο ανώτατο 
δικαστήριο της χώρας. Εάν και εκεί δεν υπάρ-
ξει ανατροπή της καταδίκης του, τότε η προ-
σφυγή στα ευρωπαϊκά δικαστήρια φαντά-
ζει μονόδρομος, σύμφωνα με τη νομική υπε-
ράσπιση του εκλεγμένου δημάρχου. Ομως, 
τα ευρωπαϊκά δικαστήρια έχουν μακροχρό-
νιες διαδικασίες και η πολυπόθητη απόφαση 
για την αθώωσή του δεν πρόκειται να ληφθεί 
πριν από το 2027. 

Οι ομογενείς ανησυχούν ότι θα ενταθούν οι 
μεθοδεύσεις μέσα σε αυτό το χρονικό διάστη-
μα, προκειμένου να απαλλοτριωθούν οι περι-
ουσίες των Ελλήνων στη Χειμάρρα με συνο-
πτικές και κατ’ επίφαση νόμιμες διαδικασίες. 

Δεν περιμένουμε 
κάτι θετικό από 
το εφετείο. Το 
πιθανότερο είναι να 
μειώσει ελάχιστα 
την ποινή του, όμως 
αυτό σημαίνει ότι 
θα εκπέσει του 
αξιώματός του και 
έτσι θα πάμε πάλι 
σε εκλογές

δηλώνει στη Realnews 
ο αδελφός του Φρέντι 
Μπελέρη, Λεονάρδος


